

业内专家解读经典动画的国潮密码

# 38年前的《天书奇谭》为何前卫依旧？

羊城晚报记者 李丽



“国潮鼻祖”“中国动画的里程碑”“38年后再看，前卫依旧”……近日，一部诞生在1983年的动画片登陆院线，掀起了一股追看热潮。截至11月15日，该片猫眼和淘票票双双得分9.0，豆瓣评分更高达9.2，为2021年上映之全球动画电影的豆瓣最高分。这部电影，便是以4K修复的形式首次登陆大银幕的中国经典动画片《天书奇谭》。

《天书奇谭》讲述少年蛋生与三只狐狸斗智斗勇，历经磨难，夺回天书，造福百姓的故事。该片不像《哪吒闹海》《大闹天宫》那般拥有大众喜闻乐见的传统神话IP，为何却成为小半个世纪久盛不衰的国潮经典？对于中国动画当下和未来的发展，被誉为“中国动画传奇之作”的《天书奇谭》又能给中国动画人以怎样的启示？

带着这些问题，羊城晚报记者近日独家专访了广州大学动画系主任周喆。

## 一代人憋着一股劲 用一批作品说话

羊城晚报：《天书奇谭》诞生于1983年，当时的中国动画属于一个怎样的发展阶段？当时的中国动画人又是一个怎样的状态？

周喆：上世纪80年代初，中国动画和整个中国社会一样，正在打开国门，睁大眼睛看世界。人们开始以更加开放与广阔的视野来看待动画艺术。从钱运达导演的回忆，我们知道《天书奇谭》动画项目的缘起是和英国BBC的合作。同时，上海美影厂这一批动画人在这个开放时刻，却陆续创作了《哪吒闹海》《九色鹿》《葫芦兄弟》《猴猴降妖》这一系列更加深挖民族传统的片子。直到1988年特伟导演《山水情》，本轮中国动画的高峰才戛然而止。

我不敢揣度当时动画人的心态，但从作品来看，坚守民族风格是他们内心深处永不磨灭的情结。一代人憋着一股劲，要用一批作品来说话。

羊城晚报：在今天的豆瓣上，《天书奇谭》有超过22万人打出了平均9.2分的高分，好于98%的动画片和99%的奇幻片，您觉得这高分是否实至名归？

周喆：我理解这个高分是今天国人对优秀国产动画的殷殷期盼，是对民族文化的自信与呵护。《天书奇谭》是新中国的第三部动画长片。从1949年到1983年这34年间，该片之前只有《大闹天宫》与《哪吒闹海》。无论如何，这都是中国动画最重要的积累，无论是精神层面还是技法层面。况且，前两部都是由经典文学改编，《天书奇谭》的剧本实际上是原创，其开放性与包容性，甚至是探索性都更强。

周喆：《天书奇谭》不是今天的商业动画，两者的出发点与落脚点都迥然不同。《天书奇谭》的角色趣味更多依靠动作与表演来传递。角色并非能够与观众直接沟通的情感。片中角色都是正邪二分，毫无犹豫，没有挣扎，目标单一。从这个角度来说，它还是特定历史时期的“风格化动画”，不是今天意义上的商业动画。当然，今天的商业动画套路本身也是个开放的话题，并无定法。优秀的商业片也在不断挑战陈规陋习。

羊城晚报：在故事上，《天书奇谭》跟今天流行的商业化剧情有何不同？

周喆：《天书奇谭》不是今天的商业动画，两者的出发点与落脚点都迥然不同。《天书奇谭》的角色趣味更多依靠动作与表演来传递。角色并非能够与观众直接沟通的情感。片中角色都是正邪二分，毫无犹豫，没有挣扎，目标单一。从这个角度来说，它还是特定历史时期的“风格化动画”，不是今天意义上的商业动画。当然，今天的商业动画套路本身也是个开放的话题，并无定法。优秀的商业片也在不断挑战陈规陋习。

羊城晚报：有影迷在看完《天书奇谭》后，感叹这才是“正宗的中国动画”。在您看来，怎样算是“正宗的中国动画”？

周喆：怎么算是“正宗中国动画”，我不知道。本片是否是，也不重要。我更想说，面对今天很多中国动画的“不动画”，本片却是实实在在的“很动画”。无疑，今天动画的特效和奇幻效果，都可以远远超过《天书奇谭》。但我们为什么敢说《天书奇谭》还是比今天大多数国产动画“更动画”呢？因为本片拥有属于动画的想象力，充满了动画最珍贵的“少年感”。全片重视视觉，反叛权威，这也是为什么今天很多人说，这是一部普罗米修斯盗火般的作品。就这一点，便远胜于那些庸碌之作。

羊城晚报：今天的国漫，国风越流行，能否为我们科普一下国风在动画界的历史？

周喆：今天的国漫动画，也就是学界的“中国动画学派”，其开端比较公认的是1956年特伟所执导的《骄傲的将军》。当然，我们还可以追溯到1941年万氏兄弟创作的《铁扇公主》。

周喆：首先，中国风格不是背景换成山水画，配乐加点民族乐器。真正意义上好的动画要符合动画的规律，它的艺术语言本身决定了每一个民族文化与它相遇时，要有契合点。

“中国人的喜剧意味”可能是《天书奇谭》这部动画给予我们最大的启迪。譬如，蛋生在咬饼时时候的动作设计，我相信是很多“80后”对这部片子最重要的回忆。今天，我8岁的女儿第一次看这部动画片，她还是大笑。喜剧是动画跨越时间、超越文化最强大的武器。

周喆：《天书奇谭》的修复工作十分艰辛。修复师要在不影响原片颗粒感的前提下，对老片画面进行逐帧修复。修复后，影片的画面和清晰度有了极大飞跃。4K版的声音修复艺术总

独特的风格和视角在世界动画舞台上有着特殊的一席之地，而作为“中国动画学派”代表作品之一的《天书奇谭》，借鉴了中国传统文化中的绘画、雕塑、玩具、戏曲等艺术元素，汇集了众多民俗意象，大量采用传统民乐作为背景音乐，还有踩高跷、舞龙舞狮等民间活动，可谓一座“民俗大观园”。该片的修复上映，既是对“中国动画学派”的重视，也唤起了当下中国动画创作对民族化的再思考。

周喆：《天书奇谭》的修复工作十分艰辛。修复师要在不影响原片颗粒感的前提下，对老片画面进行逐帧修复。修复后，影片的画面和清晰度有了极大飞跃。4K版的声音修复艺术总

独特的风格和视角在世界动画舞台上有着特殊的一席之地，而作为“中国动画学派”代表作品之一的《天书奇谭》，借鉴了中国传统文化中的绘画、雕塑、玩具、戏曲等艺术元素，汇集了众多民俗意象，大量采用传统民乐作为背景音乐，还有踩高跷、舞龙舞狮等民间活动，可谓一座“民俗大观园”。该片的修复上映，既是对“中国动画学派”的重视，也唤起了当下中国动画创作对民族化的再思考。

周喆：《天书奇谭》的修复工作十分艰辛。修复师要在不影响原片颗粒感的前提下，对老片画面进行逐帧修复。修复后，影片的画面和清晰度有了极大飞跃。4K版的声音修复艺术总

独特的风格和视角在世界动画舞台上有着特殊的一席之地，而作为“中国动画学派”代表作品之一的《天书奇谭》，借鉴了中国传统文化中的绘画、雕塑、玩具、戏曲等艺术元素，汇集了众多民俗意象，大量采用传统民乐作为背景音乐，还有踩高跷、舞龙舞狮等民间活动，可谓一座“民俗大观园”。该片的修复上映，既是对“中国动画学派”的重视，也唤起了当下中国动画创作对民族化的再思考。

周喆：《天书奇谭》的修复工作十分艰辛。修复师要在不影响原片颗粒感的前提下，对老片画面进行逐帧修复。修复后，影片的画面和清晰度有了极大飞跃。4K版的声音修复艺术总

## “天书”的前世今生

创作

怎么有趣怎么玩

《天书奇谭》改编自罗贯中、冯梦龙编纂的中国第一部神魔小说《平妖传》，剧本沿用小说中的袁公、蛋子和尚及狐狸精形象，并增加了小皇帝、狐母、狐女等同样深入人心的新角色。跟当时主流文艺作品塑造的“高大全”人物形象不同，《天书奇谭》秉承“探民族风格之路”的宗旨，着重彰显“奇趣美”的独特审美。这源于时任上美影厂长特伟的号召——“怎么有趣怎么玩，玩到极致的程度”。为此，影片将当时社会的新潮元素融入剧情，例如狐母与狐女的跳舞动作像极了

艰辛

原片和修复都是浩大工程

因为技术所限，原片的绘制过程充满艰辛。据导演钱运达回忆，画师们用掐秒表对口型的方式来判定角色台词所需的时间，以便绘出相应的嘴型。画师们日夜加班，一画三年，最终才创作出这部中国动画史上不容错过的经典。38年后《天书奇谭》的数字化修复，工作十分艰辛。修复师要在不影响原片颗粒感的前提下，对老片画面进行逐帧修复。修复后，影片的画面和清晰度有了极大飞跃。4K版的声音修复艺术总

新闻链接

## 中华民族精神和东方美学风格

11月9日，国家电影局发布《“十四五”中国电影发展规划》，对未来五年中国电影发展进行了谋篇布局。其中提到，扶持优秀动画电影创作生产；扶持彰显中华民族精神和东方美学风格的动画电影，更好满足观众特别是广大青少年观影需求，教育引导青少年提高审美水平、树立文化自信。《天书奇谭》的修复上映，令人们重新开始思考中国动画的时代意义。中国动画学派以

观众评价

## “中国动画就该这个样子”

润物：这是中国动画中的又一部里程碑式的、绝对顶级的、足以彪炳史册的伟大作品，从故事情节的编排到人物造型与性格的设计、再到动画技术的运用，都堪称无与伦比。它虽然没有《大闹天宫》《哪吒闹海》在国际上那么知名，但我相信不少人还是会自己心中将它列为中国动画的第一，因为《天书奇谭》绝对有这个实力。遇见彩虹：小时候看过很多遍的动画片，现在想起依旧觉得是经典。故事性很强，人物特点鲜明，三个笨狐狸很逗趣，印象深刻。相逢何必不欢喜：动画好多，经典的却很少，也是吧……连城易脆：这种才是原汁原味的国产动画片儿，多么纯呀，其实咱们的动画最失败的不是技术，而是故事……好莱姆的：和日本的看腻了，反而想看一些咱们复古的动画风格。尾生：中国动画就该这个样子！离香：可以打10星。（评论摘自豆瓣）

## 唱响中国梦 第九批“中国梦”主题原创歌曲展播

歌曲《亲戚》的乐谱和歌词。歌词内容关于亲情，表达了对亲人的思念和祝福。

## 写一写儿时走亲戚的事

——访《亲戚》词作者、诗人董玉方

从《回娘家》《一封家书》，到《常回家看看》《时间都去哪了》，关于亲情的歌曲佳作频出，备受人们喜爱。从好的亲情歌曲中，人们往往能听到和自己相关的故事。《亲戚》（董玉方作词，火星电台、张杰作曲）则是近期诞生的一首讲述中国人亲情故事的优秀歌曲。

走亲戚，是中华民族的传统民俗。“这两年，因为疫情，大家亲戚走得少了，春节都没有怎么走亲戚。但走亲戚是中国人非常重要的一个情感行为。”80后诗人、词作家董玉方就是在这种情况下考虑写一首关于亲情的歌，写一写儿时走亲戚的事儿。

“小姨家上发条的小青蛙”，歌词一开始就是一个特写，这是20世纪80年代最具时代特色的一个玩具。除了装着发条的铁皮青蛙，歌词后面还写到“滚铁环”“玩泥巴”“摘来鲜花染指甲”三个儿童游戏。三个游戏性别特征明显，同时也对应着“大表哥”和“三表妹”一男一女两个亲戚人物。滚铁环其实流行得更早，一般认为是20世纪六七十年代比较盛行的儿童游戏。这也扩大了歌曲的受众范围。

如果说歌词前半部分大体描写了亲戚的日常生活，后半部分则写了过年时走亲戚的一些画面，以及对岁月流逝的感慨。从“热饺子总有一碟醋”开始，画面切到了过年的场景。“声声爆竹，来回走初一至十五。六岁三素，彼此再聊一聊收入”两句，则写了放鞭炮的年味气氛，六岁三素的过年大餐，亲戚间充满人情味的家长里短。“当年的路，来回走寒冬酷暑”，道出了寒暑假是走亲戚的两个重要时间节点。“欢声笑语很知足，我们还是一见如故”，亲戚间难以割舍的情感，就在这“一见如故”里了。

“走亲戚是一个切入点，我写了时间的流逝，生活的变化，但人的情感温度是不变的。”董玉方说。为了词曲更贴合，董玉方与音乐制作人火星电台和歌手张杰进行了多次沟通，前后改了五六稿。“那段时间每天跟张杰通电话，为表述更准确、唱起来更上口，调整开口音、闭口音等等。在央视春晚演出前三五天才最终定稿。”这首歌在押韵上确实很见功夫，除了句与句之间押韵，句子内部也有押韵，唱出来韵味很强，而且押韵巧妙，毫不牵强，没有为了押韵而凑字的情况。

而张杰与火星电台为了不破坏文字本身的美感和力量，在谱写旋律时，他们尽量遵循简洁、温暖的作曲风格。

功夫不负有心人。歌曲在2021年央视春晚由张杰、易烊千玺演唱后，在全国观众中引起广泛共鸣，在网上引发了网友对童年时光的集体回忆。有网友认为，歌曲中勾起了人们“内心深处最纯正温暖真挚的情感”。（邓超/《光明日报》）

## 吴京郭帆当出品人，纪录片《无尽攀登》定档12月3日

## 再现69岁夏伯渝无腿登珠峰的壮举

羊城晚报记者 李丽

讲述“中国无腿登顶珠峰中国第一人”夏伯渝故事的冒险纪录片《无尽攀登》15日正式定档，将于12月3日在内地公映。该片由吴京和《流浪地球》导演郭帆担任出品人，叶俊策执导，胡歌献声。影片真实纪录了中国无腿登山家夏伯渝凭借一双假肢，在43年里凭借自己的坚持不懈与热爱，5次冲击珠穆朗玛峰，最终在69岁高龄成功登顶的故事。他因此成为“中国无腿登顶珠峰第一人”，也是迄今最年长的双腿截肢登顶珠峰的中国人。

夏伯渝1975年便加入中国登山队，但在一次攀登珠峰时因帮助队友，双小腿冻伤后被截肢。但他并未放弃自己登顶珠峰的梦想，在经历双腿截肢、癌症侵袭、病痛折磨的43年里，夏伯渝5次冲击珠穆朗玛峰，在成功前离珠峰最近的一次只有94米。凭借自己的坚持不懈与热爱，他最终于2018年5月14日被珠峰接纳。

在定档海报中，珠穆朗玛峰群峰层峦叠嶂，放眼望去满目是圣洁的白色。一身红色登山服的夏伯渝借助一根绳索在山壁上攀登，一双钢铁假肢牢牢地踩在峭壁上，“硬核大爹”的精神和毅力令人深感震撼。